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Jak přátelské objetí způsobilo pozdvižení v Indii — RT
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Jak přátelské objetí vyvolalo v Indii pozdvižení

Vřelé objetí mezi bangladéšskou premiérkou šejchem Hasinou a její
přítelkyní Soniou Gándhíovou z opoziční strany Indického kongresu,
i když je připomínkou společné historie, také rozvířilo jazyk.

Sociální sítě byly plné videí a fotografií z vřelého setkání mezi
bangladéšským premiérem Sheikhem Hasinou a Soniou
Gandhiovou z indické kongresové strany v New Delhi dne 10. 

Oba patří k prominentním politickým rodinám, které byly svědky
toho, jak jihoasijské národy získaly nezávislost na britské nadvládě,
stejně jako rozdělení, měnící se mapa subkontinentu a vraždění
rodinných příslušníků. 

Existuje však hlubší osobní pouto a ti, kteří jsou zasvěceni do jejich
setkání, tomu říkali „shledání rodinného spojení“. Dva vysocí
diplomaté z Bangladéše s tímto popisem souhlasili.

Sheikh Hasina byl v New Delhi jako státní host na slavnostním
složení přísahy premiéra Narendry Modiho v neděli 9. června, kdy se
ujal úřadu již třetí funkční období za sebou. Je pětidobou premiérkou
a Sonia Gandhiová je předsedkyní Kongresové strany, která vedla
koalici, která vládla Indii v letech 2004 až 2014.

Sonia zavolala šejkovi Hasině do svého apartmá v hotelu v Novém
Dillí spolu s dcerou Priyankou a synem Rahulem, z nichž oba
nedávno vystoupili jako důležité politické osobnosti v Indii. Rahul,
tvář bloku INDIA, který v nedávných volbách soupeřil se stranou
Bharatiya Janata pod vedením Modiho, se zasloužil o rozšíření
opozice po desetiletí drtivé většiny Modiho.

https://www.rt.com/india/599275-story-behind-hug-india-and/
https://www.theweek.in/news/india/2024/06/10/sonia-gandhi-rahul-priyanka-meet-sheikh-hasina-in-delhi.html
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To vyvolalo klábosení o tom, proč se tyto dvě ženy scházely, včetně
spekulací, zda bangladéšský premiér Modiho neuráží. 

Diplomaté se liší.

"Šejch Hasina strávila v letech 1975 až 1981 šest let v politickém
azylu v Novém Dillí a má silné vazby s rodinou Gándhího," řekl
bangladéšský diplomat RT. "Bylo to osobní setkání mezi starými
rodinnými přáteli a nemělo by se do toho nic víc číst."

Ti znalí říkají, že šejk Hasina se setkal s Gándhíovými sám, bez
pomocníků nebo personálu.

Bangladéšský premiér Sheikh Hasina a další světoví vůdci během
slavnostní přísahy Narendry Modiho a ministrů federální vlády v
Rashtrapati Bhavan 9. června 2024 v Novém Dillí v Indii. © Sonu
Mehta/Hindustan Times prostřednictvím Getty Images

Zrození vazeb

Jejich rodinná historie se prolíná s politickými událostmi, které
formovaly a přetvářely politickou mapu jižní Asie. Jak Jawaharlal
Nehru, první indický premiér a také pradědeček Rahul a Priyanka,
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tak šejk Mujibur Rehman, otec šejka Hasiny, lidově známý jako
Mujib, byli prominentní postavy během formativních let Indie a
Pákistánu s různou mírou vlivu.

Gándhíové jsou nástupci Néhrúova politického odkazu a šejk Hasina
vystřídal svého zesnulého otce jako vůdce ligy Awami, nejdéle
vládnoucí bangladéšské politické strany.

Nehru byl klíčovou postavou indického hnutí za svobodu. Mujib byl
tehdy mladý studentský vůdce indické muslimské ligy, která
podporovala vytvoření samostatného muslimského státu.

Britská Indie byla rozdělena na dva národy po získání nezávislosti v
roce 1947, konkrétně na Indii a Pákistán. Pákistán měl dvě křídla,
východní a západní, a nejkratší spojení mezi nimi bylo přes indický
vzdušný prostor, s New Delhi v jeho středu.
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Tábor pro vysídlené indické muslimy vedle Humayunovy hrobky v
Novém Dillí, během období nepokojů po rozdělení Indie a Pákistánu.
© Prakash SINGH / AFP / Indické ministerstvo informací a vysílání

Během 25 let po nezávislosti vůdci Západního Pákistánu
zanedbávali vývoj východního Pákistánu a snažili se v celé zemi
prosadit homogenní islamistickou kulturu.

V roce 1962 se šejk Mujibur Rahman obrátil na Nehrua o pomoc
Indii s osvobozením východního Pákistánu, který se nedokázal spojit
s řadou diktátorských vládců, kteří nechtěli přejít na plnohodnotnou
demokracii. Néhrú jeho žádost odmítl – jedním z důvodů byla
váhavost Indie jednat s pákistánským spojencem, Čínou, proti níž
Indie ve válce téhož roku utrpěla potupnou porážku.

Po Nehruově smrti se jeho dcera Indira Gándhíová ujala vedení
strany Kongresu a poté premiérky po záhadné smrti Lal Bahadur
Shastri (Nehruova bezprostředního nástupce ve funkci premiéra) v
Taškentu bývalého Svazu sovětských socialistických republik
(SSSR). .
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Před nadcházejícími všeobecnými volbami v bangladéšské Dháce 5.
ledna 2024 čeká na cestující před plakátem, na kterém je
bangladéšský zakladatel Sheikh Mujibur Rahman a jeho dcera,
premiér Sheikh Hasina, rikša. © Rehman Asad/ NurPhoto
prostřednictvím Getty Images

Ze dvou národů na tři

V Pákistánu se konaly první všeobecné volby v roce 1970. Mujibova
liga Awami přešla průzkumy, ale Západní Pákistánci odmítli předat
moc, což vedlo k patové situaci, kterou prolomila krvavá genocida v
březnu 1971. Pákistánská armáda a později ozbrojené skupiny
hlídky zabily a znásilnil statisíce Bengálců ve východním Pákistánu a
donutil miliony uprchnout ze země. Mujib byl zatčen a odeslán do
Pákistánu.

Východní Pákistánci, vedení volenými vůdci ligy Awami, odpověděli
osvobozovací válkou, ve které bojoval bengálský vojenský personál
pákistánské armády po boku farmářů, dělníků, učitelů, studentů,
obchodníků, domovníků a teenagerů.

Indira Gándhíová rychle podpořila rostoucí osvobozenecké hnutí
skrytou podporou indických bezpečnostních agentur. Jejími
klíčovými hráči byly externí zpravodajská agentura, Research and
Analysis Wing (R&AW), a indická pohraniční stráž, Border Security
Force (BSF).

Přečtěte si více

Na vrcholu studené války tento
ruský admirál pomohl Indii
vytvořit flotilu schopnou čelit
USA a jejich spojencům.
Během devítiměsíčního období
vycvičili a vyzbrojili
bangladéšské partyzány a vytvořili svou exilovou vládu, zatímco Dillí

https://www.rt.com/india/588483-indian-navy-ussr-gorshkov/
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provádělo diplomatické zásahy. Podpora vytvoření Bangladéše
vyhovovala diplomatické, politické a bezpečnostní strategii Indie.

Indira Gándhíová a bangladéšská exilová vláda hlasitě hovořily o
tom, jak USA podporovaly genocidu lidí. Bez ohledu na to prezident
Richard Nixon a jeho poradce pro národní bezpečnost Henry
Kissinger pokračovali v poskytování finanční a vojenské pomoci a
zbraní Pákistánu. Kissinger použil Pákistán jako prkno, aby se dostal
do Číny.

Nixon a Kissinger se pokusili šikanovat Indiru Gándhíovou během
setkání v Oválné pracovně. Potlačila je a podepsala smlouvu o
spolupráci se SSSR, který podporoval Indii v její podpoře rozštěpení
Pákistánu. Indo-sovětská smlouva o míru, přátelství a spolupráci z
roku 1971 se stala silnou protiváhou osy Washington-Peking-
Islamabad a poskytla Novému Dillí diplomatické i vojenské zdroje v
jeho boji proti spojené síle USA, Spojeného království a Číny.

Když indičtí vojáci, tanky, válečné lodě a letadla překročili
pákistánské hranice, ani USA, ani Čína neposlaly své vojenské síly
do boje proti Bangladéši nebo Indii v jižní Asii.

Bezpodmínečná kapitulace pákistánskou armádou 16. prosince
1971 uzavřela jak 13denní válku mezi Indií, Bangladéšem a
Pákistánem, tak devět měsíců trvající bangladéšskou
osvobozeneckou válku .

https://origins.osu.edu/milestones/bangladesh-liberation-war?language_content_entity=en


7/11

Lidé se shromažďují, aby vzdali úctu u Národního památníku
mučedníků války za nezávislost z roku 1971 na oslavu 52. Dne
vítězství, který znamená konec hořké devítiměsíční války za
nezávislost na Pákistánu, v Savaru v Bangladéši 16. prosince 2023.
© Syed Mahamudur Rahman/NurPhoto prostřednictvím Getty
Images

Atentáty

Mujib se vrátil do demokratického a svobodného Bangladéše v lednu
1972 jako předseda vlády. Bude mít krátkou a bouřlivou vládu, která
neúprosně skončí, když jej a několik členů jeho rodiny 15. srpna
1975 zastřelí bangladéšští vojenští vůdci. 

Sheikh Hasina byla v Evropě, žila se svým manželem jaderným
fyzikem a unikla atentátu, který neušetřil ženy a děti z Mujibovy
rodiny. Po zabití Mujiba následovaly převraty a protipřevraty
vojenských vůdců.
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Tehdy Indira Gándhíová nabídla šejkovi Hasinovi politický azyl.
Přijala a její rodina se usadila na Pandara Road v Novém Dillí.
Nebylo to daleko od sídla Gándhího, kde byl šejk Hasina
pravidelným hostem. 

Ani nejstarší syn Indiry Gándhíové Rádžív, ani jeho manželka Sonia
v té době nehráli v indické politice žádnou roli a jejich děti, Rahul a
Priyanka, nebyly ani teenageři. Hasinin manžel Wajed Mian měl
práci v indickém jaderném výzkumném středisku.

PM Rajiv Gandhi, (C), w. manželka Sonia, (R) a dcera Priyanka,
připomínající výročí. o atentátu na jeho matku Indiru v roce 1984. ©
Robert Nickelsberg/Getty Images

Indie mezitím skrytě podporovala bangladéšské ozbrojené skupiny,
které bojovaly proti povstání proti vojenské diktatuře. V roce 1981 se
Sheikh Hasina vrátil do Bangladéše jako šéf Awami League, vedl
opozici vůči vojenské diktatuře.

Přečtěte si více

https://www.rt.com/india/590741-bhopal-gas-tragedy-india/
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Bhópálská tragédie: O 40 let
později čelí 150 000 obětí
katastrofy americké továrny na
výrobu pesticidů vážnému
ohrožení svého zdraví
O tři roky později byla Indira
Gándhíová zavražděna
sikhskými bodyguardy jako
údajná odplata za vojenský útok její vlády na uctívaný Zlatý chrám v
Amritsaru. 

Syn Indiry Gándhíové Rádžív převzal kontrolu nad Kongresovou
stranou, která byla znovu zvolena k moci s nejvyšší většinou, jakou
kdy země viděla.

Rádžív Gándhí změnil směr indických diplomatických vztahů a
přiblížil se k USA, a to i při odstraňování nejhorší průmyslové krize
světa – tragédie s plynem v Bhópálu. 

To vytvořilo přímé spojení mezi kanceláří indického premiéra a
Oválnou pracovnou amerického prezidenta. Tato rostoucí blízkost
vedla k tomu, že Indie přijala několik proamerických politik a také
západní jurisprudenční legislativu, která přežila po sobě jdoucí vlády.

ČTĚTE VÍCE: Indická opozice slibuje, že zruší Modiho schémata
Indické opoziční strany vyhrály příští volby v roce 1989, vypudily
Rádžíva Gándhího z moci a uvrhly Indii do nestálé demokracie. V
roce 1991 se Bangladéš vrátil k demokracii, opoziční lavice vedl
Sheikh Hasina.

Téhož roku zabil srílanský tamilský rebel v sebevražedné vestě
Rádživa Gándhího na politické akci. 

Ženy u moci

https://www.rt.com/india/590741-bhopal-gas-tragedy-india/
https://www.firstpost.com/explainers/40-years-operation-blue-star-what-happened-what-led-to-it-and-how-it-changed-indias-politics-13776902.html
https://www.rt.com/india/597214-indian-opposition-vows-modi/
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Sonia Gándhíová neprojevila žádný zájem o vstup do politiky až do
roku 1998, kdy byla zvolena loajalisty Indiry a Rádžíva prezidentkou
Kongresu – rozhodnutí, které stranu roztříštilo. O šest let později se
Kongres dostal k moci v centru Indie a zůstal tam s pomocí spojenců
deset let.

Vůdce kongresu a kandidát z Raebareli Lok Sabha usadil Rahul
Gandhi jeho matku a bývalou šéfku Kongresu Sonia Gandhi a sestru
a generální tajemnici strany Priyanku Gandhi Vadra během
veřejného setkání 17. května 2024 v Rae Bareli v Indii. © Deepak
Gupta/Hindustan Times prostřednictvím Getty Images

Během této dekády (2004–2014) se Sonia Gándhíová nepřevzala do
funkce premiérky, ale pověřila řízením záležitostí země ekonoma a
bývalého byrokrata Dr. Manmohana Singha. Vláda vedená
Kongresem posílila ekonomické a diplomatické styky s USA a
zároveň udržovala indicko-ruské vztahy (dědictví indicko-sovětské
aliance vybudované Nehrúem a posílené Indirou Gándhíovou).
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Sheikh Hasina se stal bangladéšským premiérem podruhé v roce
2009 (první v letech 1996-2001). Během těchto let se setkala se
Soniou Gandhiovou spolu s Rahulem a Priyankou během státních
návštěv, zatímco jejich země pokračovaly v úzké regionální
spolupráci.

ČTĚTE VÍCE: Modi v limbu: Bez většiny je indický premiér vydán na
milost a nemilost svým koaličním partnerům
Udržování vazeb s bezprostředními sousedy Indie je pro Módího
vládu důležité a je součástí jejího zahraničněpolitického výhledu.
Setkání Sonia-Hasina by mělo být vodítkem. Bylo prolito mnoho
krve, aby se vyléčil svazek navzdory zlomeninám a čarám, které
zanechali britští imperialisté.

Ushinor Majumdar , oceňovaný investigativní reportér a autor dvou
knih faktu: Tajná válka Indie (Penguin India, 2023) a Bůh hříchu
(Penguin India, 2018)
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